
Comissão Censitária Local 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA COMISSÃO E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 25 dias do mês de Setembro de 2009, às 14:00, no AUDITÓRIO DA SUBPREFEITURA PERUS / ANHANGUERA, do município, SÃO PAULO, Estado
SP, foi realizada a 1ª Reunião Ordinária de Instalação da COMISSÃO CENSITÁRIA LOCAL - CCL de Anhanguera / Perus, cuja finalidade, conforme
Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010,
participando e colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos
definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO CENSITÁRIA LOCAL terá como presidente o (a) Senhor(a) ANSELMO AUGUSTO , representante do IBGE e demais membros relacionados
abaixo:

AMANDA STELA LINS DA SILVA - CONSEG - ASSOC. PQUE ESPERANÇA - ANHANGUERA
ANA FERREIRA LIMA - UNIÃO DOS MORADORES DO PQUE ANHANGUERA - UMPA
CÉSAR L. BASTOS - CENTRO DE APOIO COMUNITÁRIO PERUS - CACP
DANIEL DE BRITO JÚNIOR - ASSOCIAÇÃO SÍTIO ITABERABA - MORRO DOCE
FLÁVIO CARDOSO DE MORAIS - PMSP - SUBPREFEITURA PERUS
FRANCISCO SALES S. DA COSTA - SEGUNDA IGREJA BATISTA EM PERUS
GALDINO CARDOSO DOS SANTOS - ASSOCIAÇÃO DOS TRABALHADORES SEM TERRA PQUE VITÓRIA
GILVAN RAMOS MORTONI - ASSOCIAÇÃO SÍTIO ITABERABA - MORRO DOCE
JOSÉ PAULO CARDOSO MENDES - FRENTE COMUNITÁRIA SOCIAL
JOSÉ RASA  NETO - ASSOCIAÇÃO DOS TRABALHADORES UNIDOS DE PERUS
LUCIANA LINS DA SILVA - CONSEG - ASSOC. PQUE ESPERANÇA - ANHANGUERA
LUIS GONZAGA DE SOUSA MOURA - ASSOCIAÇÃO RESIDENCIAL RECANTO DA SERRA
MARCOS ANTONIO GUÍNO - ASSOCIAÇÃO DOS TRABALHADORES UNIDOS DE PERUS
MARIA ALICE FAGUNDES - SOCIEDADE AMIGOS DO DISTRITO PERUS
NOÊMIA LISBOA BASTOS - CENTRO DE APOIO COMUNITÁRIO PERUS - CACP
ROSANA DE FÁTIMA MINGHINI LORENCINI - SUBPREFEITURA PERUS
VALQUÍRIA COSTA S. MORAIS - ASSOCIAÇÃO SOL NASCENTE - CJ. RESIDENCIAL ANHANGUERA
WILSON JOSÉ LOPES OLIVEIRA - CONJUNTO  RESIDENCIAL ANHANGUERA

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO CENSITÁRIA LOCAL de Anhanguera / Perus.  

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CCL

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Outros. Especifique:SLIDES

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: SLIDES DA BASE TERRITORIAL

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: SLIDES

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Não. Por quê?
A REUNIÃO ERA PARA IMPLANTAÇÃO DA CCL.



Apresentação dos limites de interesse da CCL vigentes (Região Administrativa - RA, bairro, localidade, etc.
Não. Por quê?
FASE DE IMPLANTAÇÃO DA CCL.

Houve dúvidas a respeito dos limites ou mapas apresentados?
Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados e que devam ser incluídas? Quais?
Não.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 nesta localidade:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Não.

Outros Assuntos:
A reunião foi presidida pelo sr. Anselmo Augusto - Coordenador de Subárea no município de São Paulo, distritos Perus/Anhangüera). O Presidente da CCL
abriu os trabalhos e fez um breve comentário sobre a pauta da reunião, agradecendo também a presença de todos.
A seguir, o Presidente conduziu à apresentação dos representantes do IBGE,  Sr. Henrique Abílio Gonçalves, chefe em exercício da unidade estadual do
IBGE em São Paulo, Sra. Solange Almeida Rios, coordenadora III de subárea no município de São Paulo do distrito da Brasilândia, o Sr. JACKSON DA
SILVA, coordenador III de subárea no município de São Paulo dos distritos Cachoeirinha e Mandaqui, Sr. José Ayan, coordenador III de subárea no
município de São Paulo dos distritos Lapa, Alto de Pinheiros, Vila Leopoldina e Jaguaré, o Sr. Eronides Protásio da Silva, chefe da agência NORTE 3 e
demais técnicos presentes que ajudaram na logística da Reunião. e a Sra. Márcia Martins de Oliveira Santos, representante do consultor jurídico da
subprefeitura e houve ainda a presença do jornal da subprefeitura cobrindo o evento.
Presentes a reunião estavam vinte e um convidados representantes de órgãos e entidades regionais. No início foram distribuídos ?Kits? ( Mapa, Agenda,
Calendário, Caneta, Ficha Cadastral e Roteiro do PSS) e CD´s de pesquisas anuais para mostrar que o trabalho do IBGE é mais amplo do que o censo. 
Primeiramente foi dada uma entrevista breve para o jornal da subprefeitura, foram entrevistados o Sr. Anselmo e o Sr. Henrique. Após cumprimentos e
agradecimentos o Sr. Anselmo exibiu o vídeo institucional sobre as Comissões Municipais ? CMGE  esclarecendo pontos relevantes como a importância da
comissão para o bom andamento dos trabalhos censitários, a descrição do censo frisando a importância da atualização da base territorial e a divulgação do
PSS para mensalistas. Foi apresentada também a área de trabalho e a subárea pontuando-se as necessidades quantitativas de agentes censitários e
recenseadores e colocou as necessidades de um posto de coleta em cada distrito como um representante do IBGE local e a necessidade de salas de aulas
para o treinamento dos censitários. Então foi apresentado o setor censitário explicando a maneira como é definido. Por último foi apresentada a população
projetada para 2010 com base em 2008 dos dois distritos e foi apresentada a forma de se reconhecer o censitário do IBGE que será pelo colete, crachá em
elaboração e pelo 0800. Um PDA foi mostrado para frisar a importância que a tecnologia vem tomando no trabalho do IBGE. Seguido a apresentação do
recurso promocional o Sr. Henrique tomou a palavra ao referir-se a questão da captação de agentes censitários e recenseadores por meio dos processos
seletivos simplificados cuja inscrição do primeiro se encerrará em seis de outubro e destacou ainda a distribuição dos computadores de mão e dados
cartográficos após o censo para escolas públicas. O Sr. Henrique também detalhou o uso de ?e-ticket? para a coleta do questionário em domicílios fechados
e detalhou pontos relevantes dos questionários a serem usados no censo. Ao final abriu-se espaço para que as lideranças presentes fizessem perguntas. A
Sra. Maria Alice Fagundes perguntou maiores detalhes sobre o questionário de deficiências na amostra a que o Sr. Henrique em seguida detalhou. Surgiram
dúvidas relacionadas a duração e a remuneração dos cargos censitários prontamente respondidas. O Sr. Galdino, representante do movimento dos
moradores do ?Recanto dos Humildes? levantou a questão sobre as diferenças entre os dados do IBGE e os dados da prefeitura quanto a contagem da
população segundo seu conhecimento justificado pela diferença entre o número de habitantes levantado pelo IBGE e o número de eleitores dos distritos
Anhangüera e Perus. O Sr. Henrique e o Sr. Anselmo prontamente contra-argumentaram que os dados do cartório eleitoral e do IBGE não necessariamente
são coincidentes. O líder ressaltou então a necessidade do voto na região em que reside e não em sua terra natal indicando que essa transferência de votos
para outras regiões prejudica a comunidade no momento em que reivindicam benefícios sociais. Uma moradora do município de Jarinu, próximo mas fora da
subárea Anhangüera/Perus se ofereceu para representar o censo em sua cidade. A Sra. Luciana, representante do CONSEG Anhangüera propôs  criar o
posto Anhangüera dentro do próprio CONSEG. Marcamos uma visita ao CONSEG para data futura a ser definida. Finalmente o Sr. Flávio da defesa civil
apresentou números populacionais diferentes da população projetada pelo IBGE em 2010. Ele apresentou que apenas Perus teria uma população de mais de
200.000 habitantes em 2010 contra 112.000 do IBGE para os dois distritos. O Sr. Flávio se comprometeu a fornecer a publicação de onde baseou esse dado.
Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente ata.

Recomendações ao representante do IBGE:

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
- Relação dos participantes do IBGE:

-Henrique Abílio Gonçalves - Chefe em exercício da unidade estadual do IBGE em SP;
-Solange Almeida Rios - Coordenadora III de subárea no município de SP -  distrito Brasilândia;
-Jackson da Silva - Coordenador III de subárea no município de SP dos distritos Cachoeirinha e Mandaqui;
-José Ayan - Coordenador III de subárea no município de São Paulo dos distritos Lapa, Alto de Pinheiros, Vila Leopoldina e Jaguaré;
-Eronides Protásio da Silva, chefe da agência NORTE 3.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CCL em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. Com



a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


